DPTO BIOLOXiA-XEOLOXIA
1.-Dada a seguinte biomolécula:

CH,OH

c=o0
OH-C— H
H—%—OH
H=C—OH

CH,OH

1.2.- Que monosacarido é polon2de C?....ccceeveeveerieenernvenneene
1.3.- Numere os C deste monosacarido?.......ccceceeveereesceeeseeennnens
1.4.- Sinale os C asimétricos que posue cun *.

1.5.- E asimétrico 0 C 2? Razoe a reSPOSta.......ccceueueeeererrvevrueneennens

1.7.- Que significa que un monosacarido é un isémero éptico de
L2 o To TN 3 S S

1.8.-Podemos afirmar que este estereoisbmero é de tipo
[ TSP

1.10.- Escriba un epimero da biomolécula analizada ao lado dela.
1.11- Que é UN eNantiOMEr0?......ccocveevieereerieereeieenteeie e
1.12.- Formule un enantidmero da molécula representada,
indicando que tipo de isomeria presenta.

2.- Formule o estereoisémero da seguinte molécula. Indique o
seu nome e a funcidn bioldxica que desenvolve.

(linDH Nome:

=0 Funcion biolOXica:.....cccceeevvveeeeeciireeeee e

3.- Dadas as seguintes biomoléculas:

a.- identifiqueas usando o nome comun e o nome normalizado.
b.- indique te tipo de estereoisdmero aparece representado en
cada caso.

c.- indique a funcién bioldxica de cada unha.

d.- represénteas usando a notacién de Haworth *

f-. Que tipo de enlace hemicetal ou hemicetal presenta cada

caso? Xustifique a reposta.

*Nota: represente os anémeros que se indica en cada caso.
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CH,OH

4.- Seleccione a resposta correcta:

4.1.- O anel que forma a galactosa en disolucion é de tipo a.--
furano b.- pirano c.- pode formar os dous.

4.2 .- A eritrosa forma en disolucion aneis a.- furano  b.- pirano
c.- non forma aneis

4.3.- As cetopentosas forman en disolucién aneis a.- furano b.--
pirano c.- non forman aneis

4.4.- A ciclacion das pentosas, hexosas e heptosas produce un
novo carbono asimétrico (o C do grupo carbonilico) que se
chama C a.- epimero b.- andmerico c.- estereoisémero

4.5.- O isdmero da glicosa que presenta o —OH do C1 no anel de
pirano dirixido cara arriba é o isémero a.-alfa b.-beta c-D
4.6.- O isémero da fructosa que aparece a continuacion é o a.--
alfa b.-D c.- asduas respostas son correctas:

HOCH; O CH:OH

INH - Ho

OH H



4.7.- Indica a relacidon que hai entre os dous isémeros que se
expofien: a.- son estereoisémeros b.- son epimeros

c.- as duas respostas son

~ 0 T
correctas
H—C—0H H—LC—0H
Ho—C—H Ho—t—H
H—C—on Ho—t—H
H*%*DH H—C—0H
HZE\EIH " \DH

4.8.- O monosacdrido caracteristico da lactosa é o a.- alfa-D-
Galactosa b.- Beta-D-Galactosa c.- alfa-D-Glucosa

4.9.- O enlace O-glicosidico producese por reaccion entre  a.-
dous grupos —OH  b.- un grupo —OH e un aldehido c- un
grupo —OH e un cetona

4.10.- A wuniéon de monosacaridos mediante enlaces O-
glicosidicos liberando moléculas de auga recibe o nome de a.--
condensacion  b.- polimerizacion c.- s ddas respostas son
correctas.

5.- Observe as seguintes formulas e conteste as cuestions que se
plantexan:

5.1- CH,0H CH,0H

0. OH

5.2.-

5.3-

H OH H OH H OH

CHOH
H /A On
_o_I\oH H
H OH H OH
CHOH CHOH CH; CH,0H CH;0H
0 On u A On L O n H/ O n u A O

6.- Completa as seguintes frases:
6.1.- Os principais tipos de heteropolisacéridos son

6.3.- O agar-agar pertence ao grupo dOS......cceeveeveerveeriererenneenenns
6.4.- Un exemplo de glicoproteina é ........ccccooeeeveveveeecevevcrineenne
6.5- Para demostrar o poder redutor dos monosacaridos
debemos empregar a reaccién de

6.6.- Para detectar a presenza de amidén debemos usar o
COlOTANTE vttt sttt et e st e b saae e
6.8.- Os niveis normais de glicemia no ser humano son ..............
6.9.- A hormona que induce a liberacién ao sangue de glicosa
polos hepatocitos € a chamada .......ccccceveeeeecivieecciinice e
6.10.- Identifique os compofientes celulares que aparecen na
seguinte microfotografia e indique a sua funcion:




